

减少垃圾,从拿竹篮上街做起

本报评论员
项向荣



当一个家庭不仅耐心地把垃圾分开,装入不同的垃圾箱,并且在源头上就开始着手垃圾减量时,反映了一个民族文化的提升。



据本报报道,近日,近30位来自全国各地各行各业的能人,来杭州参加国家艺术基金2019年度艺术人才培养资助项目《竹编工艺文创设计人才培养》,想让老手工艺在新时代重新找到自己的定位。看着参选的那些精美的、犹如艺术品般的竹篮子,不禁想:有了这些竹编菜篮,上街何必再用塑料袋了?

这段时间,垃圾分类活动正在神州大地轰轰烈烈地展开。的确,如果垃圾不再分类、减量、循环利用的话,即便以中国之大,还有多少可埋垃圾之地?垃圾不仅要分类,还源头也减量。这个减量,当前最主要的还是将塑料制品减量,因为塑料制品是当前最难缠的垃圾。

举个例子。不久前,在葡萄牙工作的科学家发现了许多看起来像熔化塑料的小块片状物质,镶嵌在海岸线岩石的表面。经过化

学检测发现,这些岩石表面附着的塑料壳,就是大小小被人类遗弃的塑料,最终汇入大海、撞击海岸岩石、形成微小塑料实体后,以类似藻类或地衣的形式附着到岩石表面,形成“塑料地衣”。这些“塑料地衣”很容易被海洋生物吞食,进而可以通过食物链进入人体。事实上,科学调查发现,即便在南极最深的海底,科学家也发现了塑料微粒的存在,从这也反过来断定,作为食物链的顶端,今天地球上每一个人的体内,都含有塑料颗粒。有人说,现在不是有了可降解塑料袋了吗?不是可以万事大吉了吗?错!可降解塑料袋也只能在一定的温度、湿度、PH值下才能降解。在当下的处理环境下,科学家们很怀疑很多的可降解塑料袋并没有达到预期的效果。

而用传统竹编毫无疑问可以减少一次性

塑料制品的使用,减少生活垃圾。竹子三年就可以成材,竹编包装盒可以循环利用,开发出各种竹编的收纳盒、垃圾筐、提篮,可以替代各种大大小小的塑料制品,同时竹编将传统的工艺与现代审美完美地结合了起来。

所以,环保不仅能保护我们的环境,同时还有丰富的文化内涵。环保意识还反映了个人修养,也反映了一个民族的修养。当一个家庭不仅耐心地把垃圾分开,装入不同的垃圾箱,并且在源头上就开始着手垃圾减量时,反映了一个民族文化的提升。你看,当上街购物买菜时,我们拎的是各种美轮美奂的竹编制品,而不是降解不了或很难降解的塑料袋,虽然,出门麻烦是麻烦了点,但是美却随着环保而产生。环保可以使我们的民族形成一种更精致、更有品位的生活方式,而且更是一种巨大的文化提升。

防范“独狼”,需要大家合力狙击

本报评论员
张炳剑



分析这类人的行为路径,绝大部分都具有“反社会型人格障碍”的特征:高度攻击性,缺乏羞愧感,不能从经历中取得经验教训,行为受偶然动机驱使,社会适应不良等。回头来看熊某的经历和动机,几乎都吻合。



7月9日,杭州中级人民法院对去年在西湖灵隐景区内发生的“11·13浙大女生被害案”进行不公开审理。据了解,因案情涉及强制猥亵,所以不公开审理,被害人家属、被告家属均未出现在庭审现场。

这起案件通过网络传播,曾引起极大的关注和讨论,在此过程中,有关受害者的死因以及犯罪嫌疑人熊某的杀人动机,有过许多的猜测和讨论。如今,真相终于大白。据警方的调查和熊某自己的交代,他之所以对受害人下手,是因为自己想自杀并希望找个人陪葬。

据了解,熊某初中辍学,一直在外打工。因迷恋网络赌博输光了钱,还欠下赌债,他产生厌世的念头。事发当天,他在游客较少的莲花峰景区闲逛,看到身材娇小的受害人独自拿

手机拍照,使用单刃刀行凶致被害人死亡。

熊某不仅犯罪动机极端卑劣,手段也极其残忍。根据检察院的指控,当熊某在受害人腹部刺了若干刀后,受害人虽苦苦哀求,但是熊某仍一步步把她往悬崖上拖……当受害人被推下悬崖后,熊某又进一步下崖对她进行持续伤害。

因为自己不幸的遭遇,就想着自杀,而且还要拉个人垫背,这样的恶念,既极端又自私,实在让人难以理解和接受。因为一己之私,不仅毁了自己,也毁了一个生命充满各种可能的年轻人,以及她背后的一整个家庭。于情于法,熊某都是不可饶恕的。

如今,类似的偶发性、突发性的恶性伤人事件屡见报端,已然成了社会安全的一大不稳定的因素。相较于熟人作案,这类偶然动

机驱使的作恶,带给社会的恶劣影响更为巨大,它会让人产生人人自危的恐惧感。

分析这类人的行为路径,绝大部分都具有“反社会型人格障碍”的特征:高度攻击性,缺乏羞愧感,不能从经历中取得经验教训,行为受偶然动机驱使,社会适应不良等。回头来看熊某的经历和动机,几乎都吻合。

这里当然不是为熊某的行为开脱,只是说,我们必须警惕和重视有这类性格特征的人,他们可能就在我们的身边。而正因为它的强攻击性和偶然动机驱使,对其是很难进行防控的。单靠个人或哪一个部门是很难防范住这些毫无敬畏心的“独狼”的。这需要个人、社会组织、科研部门、政府部门合力对这些危害极大的“独狼”进行防范与狙击。

昨说

晚上开会,白天瞌睡 警惕形式主义“新变种”

记者在部分贫困地区调研发现,一些领导干部不论事情缓急,一律连夜开会传达,动辄周末兴师动众加班。部分被上级“绑架”的扶贫一线干部,晚上开会、熬夜加班已成常态,白天则疲惫不堪,直打瞌睡。

热衷于开会、“花架子”加班,是形式主义的新变种。基层扶贫干部呼吁,上级部门应科学规划、合理安排工作,保障下级单位的休息时间。特别是一些“一把手”,有权不可任性,少做、不做玩虚功、摆花架子的事,确保下级以饱满精力投入干事创业。

(半月谈 赵阳)

当校舍遇上“一捏就碎的水泥” 负责任的监管在哪

据媒体报道,今年3月,河南省鹿邑县一所农村学校在修建学生宿舍时,遇上了25吨问题水泥。水泥品牌为“海固中联牌”,生产厂家为山东省枣庄市鹏源建材有限公司。这些水泥在用于校舍的地基时,被施工方发现难以凝固,最后“凝固”的水泥块,单手就能捏碎。

当校舍遇上“假水泥”,我们庆幸遇上了一个负责任的学校、负责任的校长。但是,对于劣质产品,我们显然不能每一次都依赖人性和道德。只有有一套负责任的监管体系作为后盾,有工程质量安全大于天的监管态度,

民众安全的保障才是一种必然。

(新京报 于平)

女生在家被偷拍3年 要让偷拍者承担高昂法律代价

近日,广西贺州女生卷卷(化名)微博爆料称,自己初三在家洗澡时发现被人偷拍。今年6月,有陌生人加QQ,卷卷才知道自己洗浴照片已泄露,此时距她发现摄像头已过3年。更令她担忧的是,通过仔细比对,她发觉这些照片视频不是同一时间拍的,时间跨度可能长达两三年。

在偷拍零门槛、反偷拍需要专业知识、偷拍后果很严重的背景下,没有任何理由放纵偷拍行为。法律须对偷拍行为进行严厉惩治,包括以“非法使用窃听、窃照专用器材罪”追究偷拍者的刑事责任。

(北京青年报 史奉楚)

女厅官再被爆论文抄袭: 别光表态,调查该加码了

对湖南70后女厅官董岚来说,这场因学位论文而起的风波恐怕很难躲得过去了。这位新晋湖南省高院政治部主任,继被指博士学位论文大面积抄袭之后,又被“发现”硕士论文也是抄出来的——据知网检测数据,董岚2002年1月上传的湖南大学硕士学位论文总文字复制比52.3%,去除本人已发表文献复制比42.6%。

曾几何时,“权学同谋”成了一种“时尚”。为了向上攀升,一些官员利用手中的权力“攻陷”了不少高校和科研机构,以不正当的方式获得学历学位;为了获取某些“资源”,有的高校和科研机构也不惜牺牲自身尊严与学术规范,为官员获得学历学位大开各种方便之门。这不但严重损害了学术环境与政治生态,也严重腐蚀了世道人心。

(齐鲁晚报 王学钧)

高校“隐性资助” 摒弃了“比穷”式伤害

“近期我们发现你在食堂用餐期间校园卡消费较低,所以向你的校园卡内打入200元,希望能够帮助到你……”近日,中国矿业大学不少学生收到了一条短信,饭卡里“凭空”多出200块钱,多数学生以为是诈骗短信。原来,该校依托学生校园一卡通消费大数据,“隐性资助”贫困学生,该做法受到该校不少师生的点赞。

“比穷”演讲,对于有些学生来说,就是一场娱乐;对于另一些学生,则是一场噩梦。因为,“比穷”无疑是把尊严一层层往下扒。谁扒得越彻底,故事越悲惨,往往票数越高,这就等于把自己的隐私暴露在阳光之下。

依托消费大数据“隐性资助”贫困学生,摒弃了“比穷”式伤害,在公平、公正的前提下,不失为一种温暖之举。

(燕赵都市报 吴学安)

姜安琪 整理